

编者的话

近期,影片《攀登者》在我国热映,引发了人们对上世纪中国登山队攀登珠穆朗玛峰那段传奇历史的关注。

上世纪六七十年代,中国登山队队员打破了珠峰北坡“不可征服”的神话,两次成功从北坡登顶珠穆朗玛峰,创造了多项世界纪录。巍巍喜马拉雅山见证了一代又一代中国攀登者不断前行的足迹和成功登顶的喜悦,他们百折不挠、不畏牺牲的精神永远铭刻在新中国体育史上。本期《海南周刊》,带您穿越时光回顾当年那段登山往事。



一九七五年五月二十七日,九名中国登山队队员从北坡成功登上珠峰。

新华社发



1960年6月7日,人们在拉萨用鲜花欢迎登顶凯旋的王富洲(右)、贡布(中)和屈银华。新华社发



1960年,我国登山队队员在海拔8100米附近吸氧休息。

(资料图)



1960年5月,我国登山队队员在攀登珠峰“北坳”冰坡60度的陡壁。

(资料图)



架设在海拔8700米珠峰“第二台阶”的“中国梯”。(资料图)

将五星红旗插在珠峰顶上

文海南日报记者 徐珊珊

1960年前,已有国外登山队从南坡成功登顶珠峰。但是,始终无人能从北坡登顶珠峰。自1921年开始,英国人曾八度从北坡对珠峰发起挑战均告失败,十余人遇难。1924年,英国著名登山家乔治·马洛里从北坡攀登珠峰后不知所踪。75年后的1999年,人们才在珠峰北坡海拔8170米处意外发现了他的遗体。

后来,英国登山家得出这样的结论:想从北坡攀登这座“连飞鸟也无法飞过”的山峰,“几乎是不可能的”。

而在上世纪60年代的中国,从北坡登顶珠穆朗玛峰有着重大的政治意义和历史意义。1960年,原计划中苏联联合完成的珠峰攀登因苏联单方面退出而取消。时任国务院副总理兼国家体委主任的贺龙给登山队鼓劲:“他们不干,我们自己干!任何人也休想卡我们的脖子。中国人民就是要争这口气,你们一定要登上去,为国争光。”

此前,千头万绪的登山前期筹备工作已经展开:请国家计委、经委特拨足以防寒的优质鸭绒、尼龙丝,通过解放军后勤部帮忙调拨专供高寒地带执勤官兵的快熟米,甚至向航空

1975年5月,中国登山队第二次攀登珠峰,9名队员登顶成功。其中,藏族登山家潘多成为首位登顶珠峰的中国女性。

1975年5月27日早晨,9名中国登山队队员离开海拔8680米的突击营地向顶峰挺进。经过六个半小时的不断攀登,他们在5月27日14时30分用无线电报话机向登山队大本营报告了登顶喜讯。队员们在珠峰峰顶展开了鲜艳的五星红旗,竖立了一个写有“中华人民共和国登山队”字样的3米高的红色金属测量觇标,并拍摄了顶峰的照片和影片。成功登顶后,国家测绘地理信息局开展了首次珠峰海拔高程精确测量,测定珠峰海拔高程为8848.13米。

2005年,国家测绘地理信息局在西藏登山队配合下,再次开展测量,精确测定珠峰峰顶岩石面海拔高程为8844.43米,这个数据一直沿用至今。

A 1960年5月25日中国人首次登顶珠峰

创造了人类首次从北坡登顶珠峰的纪录

部门求助能在高山低压环境下燃烧的航空汽油,以便煮饭烧水……而其中耗资最大、工作最繁杂的是修建从日喀则至珠峰脚下的进山公路。

中国登山队在瑞士采购登山装备时,得知印度也准备在1960年从南坡攀登珠峰。当时,我国正与尼泊尔谈判中尼边境划界问题。中尼双方关于珠峰的归属问题存在争议。

在复杂的国际形势下,成立时间不足5年的中国登山队肩负着维护国家尊严的重大使命。

1960年随行采访的新华社记者郭超人在长篇通讯报道《红旗插上珠穆朗玛峰》中写道:“暴风常常把登山队员们的帐篷刮得东倒西歪,队员们不得不从睡梦中起来与零下二十度左右的寒风搏斗。大雪纷飞,连炉灶也无法点燃,队员们有时连开水也很难喝上。”

根据国内外高峰探险的经验,中国登山队在正式攀登前先进行了三次适应性行军,一方面让队员们逐渐适应高山环境,另一方面在沿途不同海拔高度建立高山营地,同时将必要的物资和装备运上去,以备正式攀登时使用。三次行军过程中,两名队员

B 1975年第二次成功从北坡登顶珠峰

架起“中国梯”,测量珠峰高度

此次攀登珠峰时,中国突击队员们在海拔8700米处的珠峰“第二台阶”最难攀登的岩壁上架起了一座近6米的金属梯。截至2008年奥运圣火登顶珠峰时,约有1300名国内外登山者通过这座梯子成功登顶珠峰。这座被誉为“中国梯”的梯子直到2008年才结束历史使命,被收进珠峰登山博物馆。

中国首位依靠双腿义肢登上珠穆朗玛峰的登山者夏伯渝在1975年也参与了“中国梯”的搭建。“架设这个梯子非常艰难,人在那个高度每一个动作都非常耗费体能,打了四个岩点,然后把梯子用尼龙绳绑在上面,就这几个动作,因为缺氧,我们整整用了一天时间。”夏伯渝此前接受媒体采访时说。

1975年,身为登山队队员的夏伯渝,在下撤时将自己的睡袋让给了一名丢失睡袋的队友,自己在零下30度的帐篷里挨过了一

南坡在尼泊尔境内。1960年和1975年,中国登山队队员两次成功从北坡登顶珠峰,让五星红旗高高飘扬在世界之巅。

不幸牺牲,全队34人不同程度被冻伤,大部分都是登顶希望较大的主力队员和骨干运输队员。

1960年5月25日凌晨4时20分,中国登山队队员王富洲、屈银华和贡布不负众望,终于登上了珠穆朗玛峰峰顶。这是中国人第一次登顶珠峰,也创造了人类首次从北坡登顶珠峰的纪录。1960年5月28日,《人民日报》在头版刊发消息《人类第一次战胜珠穆朗玛峰北坡天险 我登山队登上世界最高峰》。

后来,通过媒体报道,人们才知道,在海拔8700米左右的珠峰“第二台阶”处,面对4米多高的岩壁,登山队员刘连满甘为“人梯”,让3名队友踩着自己的肩膀攀上岩壁。屈银华不忍心穿着满是钉子的高山靴踩在队友肩上,只穿一双薄毛袜攀爬。后来,屈银华的脚趾和脚后跟彻底冻坏,只能切除;甘当“人梯”的刘连满体力耗费过度,无法前进,其他三人就把唯一的氧气瓶留给他,然后继续冲顶。在距离顶峰前的最后52米,王富洲、屈银华和贡布三人在不吸氧的状态下登上顶峰。

夜。他的双脚不幸冻伤坏死,最后只能对双小腿进行截肢。但是,他一直没有放弃登顶珠峰的梦想。2018年5月14日第五次挑战时,69岁的夏伯渝终于完成毕生夙愿,成功登顶珠峰。

1960年的首次登顶,让中国登山人与珠峰结下了不解之缘。登山英雄一往无前的精神激励着后来者不断前进。上世纪六七十年代,在向珠峰峰顶冲刺的途中,许多登山英雄被冻伤截肢,有人甚至献出了宝贵的生命。老一代登山队队员登顶珠峰的壮烈历史和祖国至上、团结无私、勇攀高峰的精神永远铭刻在新中国体育史和人们心中。无论时代如何变迁,这面精神旗帜始终闪耀着光芒,永不褪色。周

参考文献:《珠峰简史》(徐永清著,商务印书馆)、《北凌绝顶——1960年中国首次登顶珠穆朗玛峰始末》(《北京日报》)